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Úvodem

Multioborový charakter studia na Husitské teologické fakultě UK poskytu-
je významný prostor pro prolínání teologických, historických, humanitních, 
pedagogických, sociálních a religionistických věd v odborné profesní přípravě 
svých studentek a studentů. Tento její svébytný rys, který ji charakterizuje 
od počátku, vyrůstá z teologické tradice Církve československé husitské, pro 
kterou jsou od jejího vzniku důležité otevřenost moderní liberální demokratic-
ké kultuře, zájem o uplatnění poznatků moderních věd v církevní vzdělávací 
a diakonické činnosti i vědomí odpovědnosti za zachování a rozvíjení demo-
kratické kultury s důrazem na důstojnost lidského osoby a na hodnoty práv-
ního státu a sociální spravedlnosti. Vědomě se staví proti tendencím vydělovat 
náboženský a církevní život z veřejného prostoru a odsouvat jej do oblasti 
soukromého individuálního života lidí, které jsou pokládány za jeden ze znaků 
moderního sekularismu.1 Náboženský život lidí, kultivovaný jeho sdílením, 
rozvíjením, promýšlením i kritickou reflexí v náboženských institucích, poklá-

1 Roman Vido: Konec velkého vyprávění. Sekularizace v sociologické perspektivě, Brno 2011. K poj-
mu „veřejný prostor“ viz Marek Skovajsa et al.: Občanský sektor: Organizovaná občanská spo
lečnost v České republice, Praha 2010, s. 62–89.
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dá naopak za jeden z nenahraditelných zdrojů lidské kultury a hodnoty s ním 
spojené za důležité pro trvale udržitelný rozvoj lidské pospolitosti.2  

V ekumenickém společenství a dialogu s jinými křesťanskými církvemi se 
vyrovnává se změnami v polistopadové české společnosti, ve které církevní 
a náboženský život charakterizují jednak dlouhodobé tendence, jednak nové 
proměny, které bývají charakterizovány jako detradicionalizace, pluralizace, 
individualizace, privatizace, sekularizace, fundamentalizace či resakralizace.3 
V této nové situaci promýšlí společně způsoby, jak v současné společnosti 
realizovat specifickou společenskou odpovědnost křesťanských církví. Jedním 
z nich je pastorační služba rozvíjená jako součást veřejné služby a činnosti 
veřejných institucí.

Pokládáme za jeden z cílů akademické činnosti Husitské teologické fakulty, 
přispívat k odborně fundovanému a na křesťanské tradici založenému půso-
bení církví ve veřejném prostoru a k porozumění specifikům tohoto působení 
širší zainteresovanou veřejností. K jeho realizaci má přispět i tato monografie, 
která je dílem autorského kolektivu. Navazuje svým pojetím na monografii 
věnovanou kazatelství v kontextu tradice a současné praxe církví působí-
cích v České republice.4 Předpokládá, že k jejím zainteresovaným čtenářům 
a čtenářkám budou patřit zejména ti, kteří se připravují pro profesní působe-
ní v církvích či institucích jimi zřízených a pracovníci orgánů státní správy 
či veřejných institucí, jichž se dotýká veřejné působení církví v rámci jejich 
pastorační, charitativní a sociální činnosti: studenti oborů teologie, sociální, 
charitativní a pastorační práce či veřejné správy; laičtí pastorační pracovníci 
i duchovní (faráři, farářky, pastoři, pastorky, kazatelé či kazatelky) profesně 
působící v církvích či veřejných institucích (armáda, zdravotnická zařízení, 
vězeňství); pracovníci ve veřejné správě či veřejných institucích. Jim nabízí 
základní představení poimeniky jako jednoho z vědních oborů praktické teo-
logie, shrnutí biblických východisek pastorační služby církví, přehled histo-
rických proměn pojetí této služby a představení jejích konfesních specifik, 
v neposlední řadě pak charakteristiku pastorační služby ve vybraných veřej-
ných institucích a pastorační péče o specifické skupiny lidí.

Autorský kolektiv zahrnuje akademické pracovníky, duchovní půso-
bící ve vedení církví či specifických službách a  postgraduální studenty, 
z nichž většina má či dříve měla užší vztah k Husitské teologické fakultě 
UK a  její akademické i  veřejné činnosti. Charakteristickým rysem mono-
grafie je tak určitá různorodost stylů, která odráží mimo jiné přístup jed-
notlivých autorů a autorek k tématu. Odborný styl v některých kapitolách 

2 Zdeněk Kučera: Pravda a iluze moderní teologie: hledání věrohodné transcendence od moderny 
k postmoderně, Praha 2014; Jiří Vogel: Církev v sekularizované společnosti, Brno 2005. 

3 David Václavík: Náboženství a moderní česká společnost, Praha 2010; Ivana Noble: Contem-
porary Religiosity and the Absence of Solidarity With Those in Need, Journal of Nationalism, 
Memory and Language Politics 13 (2019), s. 224–238, DOI 10.2478/jnmlp-2019-0010. Aurélia 
Bardon et al. (ed.): Religious Pluralism: A Resource Book, Florence 2015. DOI: 10.2870/860588 

4 Ján Liguš et al.: Kazatelství v kontextu tradice a přítomnosti: studie z homiletiky, Chomutov 2014.
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přechází v publicistický, který podtrhuje osobní reflexi specifik pastorační 
služby v dané oblasti na základě získaných zkušeností. Jsme přesvědčeni, 
i na základě zkušenosti z výuky poimeniky na Husitské teologické fakultě, 
že tento aspekt neubírá publikaci na její odbornosti a činí téma přístupnější 
širší zainteresované veřejnosti.

Obvyklá témata, jejichž zařazení souvisí s cíli publikace, mezi něž patří 
přehledné uvedení do poimeniky, doplňujeme o některá nová, kterým dopo-
sud nebyla v české akademické obci věnována soustavná pozornost. Větší 
pozornost je věnována představitelům puritanismu a evangelikálního hnutí, 
v samostatné kapitole jsou shrnuty poimenické důrazy teologie Helmuta Thie-
lickeho, mezi současná pastorální témata je zahrnuta práce s antagonismy 
v církevním společenství a pastorační péče o lidi se zdravotním postižením, 
v samostatných kapitolách jsou pak představeni členové Hasičského záchran-
ného sboru ČR a představitelé státní správy a samosprávy jako jedny ze zvlášt-
ních skupin, jimž je adresována pastorační péče.  

Kapitoly publikace jsou uspořádány do čtyř větších celků: biblicko-syste-
matického (1.–3. kapitola), historického (4. kapitola), konfesního (5.–9. kapi-
tola) a speciálního (10.–20. kapitola).  Biblicko-systematická část, jejímž auto-
rem je Ján Liguš, se zaměřuje na základní charakteristiku poimenické služby, 
vymezení poimeniky jako teologického oboru v kontextu ostatních disciplín 
praktické teologie a určení její interdisciplinarity. Přehled biblických výcho-
disek pastorační služby nejprve představuje základní starozákonní instituce 
spojené s pastorační péčí s důrazem na metaforu Hospodina jako pravého 
pastýře. Shrnutí novozákonních předpokladů zahrnuje charakteristiku klíčo-
vých řeckých sloves spojených s pastorační činností a identifikaci klíčových 
prvků pastorační praxe novozákonních obcí. Autor se z metodického hledis-
ka při práci s biblickým textem výslovně zříká použití historicko-kritického 
přístupu, což se stane patrným zejména v historické části, v níž pojednává 
o poimenické službě Ježíše Krista a v novozákonních sborech.  

Jednotlivá období proměn pojetí pastorační služby v dějinách církve, která 
v historické části zpracoval Ján Liguš, spojuje autor v jeden celek svým cha-
rakteristickým důrazem na kajícnost, pokání, obrácení a život v Boží milos-
ti i pod Božím soudem, které jsou projevem ospravedlnění z víry a působení 
Ducha svatého. Pastorační službu historicky i věcně zakládá v osobě a díle 
Ježíše Krista a v kruhu apoštolů. Poimenickou situaci křesťanských sborů 
v poapoštolské době osvětluje přehledem pastoračních témat v dílech apo-
štolských otců a apologetů. K zakladatelským postavám poimeniky jako teo-
logické reflexe pak řadí zejména Aurelia Augustina, Jana Kassiá na a Řehoře I. 
Velikého. Období středověku spojuje s řeholní tradicí a hnutím devotio moder
na. S ohledem na to, že přehled vývoje reformační a protestantské poimeniky 
zahrnul do pojednání o specifikách pastorační péče v této konfesní rodině, 
uzavírá historický přehled pojednáním o představitelích dialektické teologie 
a náčrtem teologické antropologie, která se může stát jedním z východisek 
reflexe poimenické služby církve lidem v současné společnosti.
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Ve třetí části publikace jsou prezentována konfesní specifika v pojetí pasto-
rační péče, která utvářejí pastorační praxi církví působících v České republice. 
Autoři, kteří pojednávají o jednotlivých konfesních přístupech, je pokládají za 
své vlastní tradice, jež určují způsob, jak pastorační službu svých církví v sou-
časném světě promýšlejí a chtějí spoluutvářet. Nejedná se tedy o ekumenic-
ký pohled na pastorační službu. Formativní význam II. vatikánského koncilu 
pro pastorační péči v římském katolicismu a rozvoj kategoriální pastorace 
jako péče o zvláštní skupiny v této konfesní tradici podtrhuje Aleš Opatrný. 
Specifický důraz na kvalifikaci k duchovnímu vedení a význam duchovní svo-
body v pastýřské péči v pravoslaví ojedinělým způsobem zvýrazňuje Gorazd 
Josef Vopatrný. Nejrozsáhlejší kapitolu v této části publikace tvoří představení 
reformačního a protestantského pojetí pastorační služby. Její historická část, 
která začíná představiteli české reformace, doplňuje historický přehled vývoje 
ve 4. kapitole. Vedle hlavních reformačních proudů věnuje Ján Liguš pozornost 
také puritanismu, probuzeneckému hnutí nebo osobnosti Helmuta Thielec-
keho. K aktuálním poimenickým tématům v současném protestantismu řadí 
péči o lidi se zdravotním postižením, rozvoj biblicky založeného poradenství či 
otázku sebehodnocení. Promýšlení vztahu mezi teologií a psychologií, užívání 
výrazů z prostředí klinické péče (např. pastorační diagnóza) nebo přijímání 
některých tradičních prvků duchovní praxe (půst, duchovní cvičení) pokládá 
za důležité znaky poimenické služby v rámci evangelikálního hnutí v součas-
nosti Pavel Černý. Posun pastorační služby od péče o velké skupiny lidí na urči-
tém území k její individualizaci a zájmu o malá společenství spolu s významem 
biblického personalismu a na osobu zaměřených psychologických přístupů 
(logoterapie, humanistická psychologie) pokládá za příznačné pro pastorační 
praxi v Církvi československé husitské Tomáš Butta.     

Kapitoly poslední části monografie pojednávají o  tématech speciální 
poimeniky. Téměř výhradně se věnují základním formám současné pastorač-
ní služby církví v rámci veřejné služby a veřejných institucí v České republice. 
S ohledem na to, že se jedná o službu v kompetenci církví a jimi pověřených 
pracovníků, zaměřuje se Tomáš Butta v úvodní kapitole této části na otázku 
služby vedení v církvi a na vybrané organizační aspekty, které ovlivňují kvalitu 
pastorační služby církve. Specifika základních prostředků pastorační péče, 
jimiž jsou aktivní naslouchání a rozhovor, blíže určuje Ján Liguš. Obecné cha-
rakteristiky pastorační komunikace pak specifikuje v kontextu péče o umí-
rající a řešení antagonismů ve společenství, za svébytnou formu rozhovoru 
pokládá pastorační napomenutí. Zatímco poradenský rozhovor se stal v pas-
torační péči již zavedenou komunikační formou, uplatnění zásad a postupů 
krizové intervence si v pastorační praxi církví své místo hledá. Příklad využití 
intervence v rámci nemocniční kaplanské služby představují Jan Kaňák a Syl-
vie Stretti. 

K základním formám pastorační péče církví, která je realizována v rám-
ci veřejné služby, patří zejména kaplanská služba. V některých institucích 
je tato služba regulována smlouvami mezi příslušnými ústředními orgány 



 Úvodem      – 17 –

státní správy, tj. ministerstvy, a subjekty zastupujícími církve a náboženské 
společnosti v České republice, tj. Českou biskupskou konferencí a Ekume-
nickou radou církví. Kaplanskou službu ve zdravotnických zařízeních přibli-
žuje Anna Lukešová, nemocniční kaplanka. Popisuje vývoj a organizaci této 
specifické služby, uvádí kvalifikační a osobnostní předpoklady pro její výkon, 
vymezuje spiritualitu jako inkluzivní koncept pro poskytování duchovní služ-
by v pluralitní společnosti a  identifikuje charakteristické prvky duchovní 
péče o nemocné a umírající. Analogickou strukturu má i kapitola o pastorač-
ní péči v Armádě ČR, kterou zpracoval Vladimír Moravec, vojenský kaplan. 
Vedle ekumenického formátu této služby, ojedinělého v rámci států NATO, 
patří k její charakteristice také otázka nošení a použití zbraně vojenskými 
kaplany. Význam i rizika pastorační péče ve vězeňství ozřejmuje Aleš Jaluš-
ka, vězeňský kaplan. Klade důraz na postpenitenciární pastorační péči, která 
má podpořit resocializaci osob po výkonu trestu a zabránit jejich prizoniza-
ci. Zatímco psychologická intervence a pomoc je součástí péče o příslušníky 
Hasičského záchranného sboru ČR, k ustavení kaplanské služby v něm dosud 
nedošlo. Jana Sálová na příkladech ze zahraničí ukazuje různé formy organi-
zování této podpory hasičů a jejich rodin a argumentuje ve prospěch jejího 
zavedení také v České republice. Smluvní ukotvení dosud postrádá pastorač-
ní péče o příslušníky Policie ČR a v dalších významných oblastech, jako jsou 
sociální a školská zařízení zřízená samosprávou, kde je pastorační péče také 
realizována, ale nemá stanovena specifická pravidla. 

Nemocniční, vězeňská či vojenská kaplanská služba je formu veřejné 
instituční kategoriální pastorační péče. Pastorace zaměřující se na zvláštní 
skupiny, respektive na péči o lidi, které charakterizuje příslušnost ke spe-
cifické skupině, má i jiné organizační formy, a je realizována také v jiných 
prostředích, než jsou instituce veřejného charakteru. Příkladem takové pas-
torace je péče o sexuální a národnostní menšiny, o sociálně vyloučené, o lidi 
se zdravotním postižením, o oběti trestné činnosti či sexuálního násilí, o dro-
gově závislé, o ovdovělé samoživitelky či samoživitele, o sportovce, o skauty 
či o podnikatele. Tato specifická péče může být součástí pastorační činnosti 
farní či sborové duchovní správy (farář či pastorační asistent např. pravidelně 
dochází do domova pro seniory nebo do stacionáře, účastní se skautských 
výletů a táborů apod.) nebo je svěřena církví pověřené osobě jako její hlav-
ní úkol (např. péče o vysokoškolské studenty). Tato monografie se zaměřu-
je zejména na čtyři skupiny občanů, jimž jsou věnovány závěrečné kapitoly: 
zvolení zástupci působící ve státní správě či samosprávách, manželské páry 
a rodiny, lidé bez domova a senioři.

Pastorační péče o lidi působící v politice je aktuálním, v českém akademic-
kém prostředí však dosud téměř nedotčeným, tématem. David Tonzar, biskup 
Církve československé husitské a jeden z iniciátorů zřízení kaple v budově 
Poslanecké sněmovny ČR, tuto službu zasazuje do kontextu spoluzodpověd-
nosti církve za veřejný život a péči o členy církve, kteří jako zvolení zástupci 
působí v samosprávách či ústředních orgánech státní správy. Na základě svých 
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zkušeností uvádí specifika pastorační komunikace s nimi. Kapitola věnova-
ná péči o manželské páry a rodiny, kterou zpracoval Dalimil Staněk, je mimo 
jiné příkladem vztahu mezi teologií a psychologií v pastorační praxi v tradici 
evangelikálního hnutí. K jejím tématům patří preventivní a krizová pastorační 
péče, role křesťanské komunity, identifikace základních zdrojů napětí a kon-
fliktů, specifika práce s párem či rodinou i některá rizika této práce, která by 
měl pastorační pracovník znát. David Hron, farář, nás uvádí do problematiky 
pastorační péče o lidi bez domova. Nejprve je vymezuje jako zvláštní skupinu, 
jejíž specifika je třeba mít zvláště na zřeteli a respektovat je. Objasňuje rozdíl 
mezi kaplanskou a farní formou této služby, kde je zřejmý vliv náboženské 
obce či farnosti, která může faráře či farářku v jeho službě jak podpořit, tak 
být zdrojem napětí a konfliktu. Některá specifika pastorační práce s lidmi bez 
domova dokládá zajímavými kazuistikami ze své praxe. Závěrečná kapitola se 
zabývá pastorační péčí o seniory. Kateřina Brzáková Beksová v ní shrnuje fyzio-
logické, psychologické a sociální aspekty stárnutí, identifikuje základní cíle 
a hodnoty pastorační péče o seniory, vymezuje klíčové kompetence duchov-
ních pro péči o tuto specifickou skupinu lidí, objasňuje rizika patologických 
změn osobnosti v průběhu stárnutí a všímá si paliativní role pastorační péče.  

Církve prostřednictvím své pastorační služby, rozvíjející se v rámci veřejné 
služby a činnosti veřejných institucí, vstupují do vztahu s mnoha specifickými 
skupinami lidí žijících v České republice. Zkušenosti pastorálních pracovníků, 
jejichž základem je individuální a osobní práce s nimi, se mohou stát jedním 
z cenných zdrojů poznatků a přispět k rozvoji kvality pastorační péče usilující 
o zlepšení kvality života lidí. Jedním z nástrojů, který by k tomu mohl přispět, 
je kolaborativní (kvalitativní) výzkum.5

Pavel Kolář

5 Henk de Roest: Collaborative Practical theology: Engaging Practitioners in Research on Christian 
Practices, Leiden 2020.
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